



巍峨牌楼鹤香去 空余乡愁思悠悠

——记张村的四座牌坊



清代古戏楼

历史悠久、积淀厚重。入选2016年中国第四批传统村落名录的张村，位于焦村镇东一公里，是个古朴、典雅、文化气息浓郁的山村，它东倚风光旖旎的紫云山，西傍古老的黄河，村中至今保留着历史古村的原貌和数百间清代古民居，还保留着清嘉庆进士张松茂的府邸及清代古戏楼。这里的一草一木、一砖一石都烙上历史的印迹和岁月的年轮。

在实行乡村振兴战略，建设宜居、宜游乡村的今天，张村人不忘乡愁、热爱家乡，更加怀念曾屹立在张村数百年的“贞节牌坊”“进士牌坊”“节孝牌坊”和“牌楼标”四座牌坊。可惜曾给张村人带来荣耀的“四个标志性建筑”，先后毁于“大跃进”和“文革”时期。张村人为记住乡愁，现将四座牌坊的坐落位置与构造公诸于世，让后人永远铭记这些历史古迹。

一、贞节牌坊

张进士府门前的东西大街向西约30米，南拐处就是横跨大街巍然屹立的贞节牌坊。贞节牌坊始建于清道光年间，为褒奖嘉庆进士张松茂夫人——范氏所建的贞节坊，贞节牌坊主体高度为11米，宽8米，通体是大底座、四柱三门三楼式、庑殿顶的浩大建筑。牌坊下边两个底座，横跨大街两侧各是长3米、宽2.4米的挖斗瓶状大方尊。大方尊平台上面南北两边各竖立着四根长方体石柱，四根石柱和横梁构成三门三楼的框架，四根石柱中的两根主柱东西两面各竖立着高约2米的石狮子，两根副柱东西两面各竖立着高约2米的抱鼓石。中门庑殿顶正脊镶嵌“皇恩”大字，两端平坐铁须兽、鸱鱼、海马等均匀布列。曲面顶檐下刻滴水瓦当，平板枋上置比例较大的出跳斜拱。横梁与屋檐间拼成的大长方形碑面上深雕“贞节”大字，上边红石横梁深雕麒麟、卷草、奇树、怪石等，下边红石横梁深雕一册大戏《打金枝》上的车、马、官员、花轿等。北侧门庑殿顶正脊分布兽头、鸱鱼、海马。檐有滴水瓦

当，平板枋上跳出斗拱，檐下横梁间刻二龙戏珠、卷草等。南侧门庑殿顶正脊分布兽头、鸱鱼、海马。檐下横梁间深雕八仙人、奇树等。贞节坊主体建筑很完整，可以想象当年的显赫与辉煌。可惜“文革”时期毁掉构件建成了东桥。

二、进士牌坊

贞节牌坊向南约100米就是嘉庆二十五年(公元1820年)为进士张松茂建造的红石牌坊。通体红石，进士牌坊主体高为10米，宽6米，进士牌坊下面是大底座，中间是四柱三门三楼式、高层是庑殿顶的红石建筑。牌坊下边两个底座横跨大街两侧各是一个长3米、宽2.4米的挖斗瓶状大方尊。大方尊平台上面南北两边各竖立着四根长方体石柱，四根石柱和横梁构成三门三楼的框架，四根石柱中的两根主柱东西两面各竖立着高约2米的石狮子，两根副柱东西两面各竖立着高约2米的抱鼓石。中门庑殿顶正脊镶嵌“圣旨”大字两端平坐铁须兽、鸱鱼、海马等均匀布列。曲面顶檐下刻滴水瓦当，平板枋上置比例较大的出跳斜拱。横梁与屋檐间拼成的大长方形碑面上深雕“张松茂进士”五个大字，上边横梁深雕卷草、奇树、怪石等，下边横梁深雕一册大戏《二进宫》上的车、马、官员等。北侧门庑殿顶正脊分布兽头、鸱鱼、海马。檐下滴水瓦当，平板枋上跳出斗拱，檐下横梁间雕刻麒麟、凤凰、卷草等。南侧门庑殿顶正脊分布着兽头、鸱鱼、海马等。檐下横梁间深雕八仙过海、卷草、祥云等。红石进士牌坊主体建筑很完整，可以想象当年的显赫与辉煌。可惜毁于“文革”时期，构件建造了王村东桥。

三、节孝牌坊

进士牌坊再向南过去进士桥向东约50米南拐处是节孝

牌坊。节孝坊是乾隆年间张俊章为夫人杨氏建的节孝牌坊。节孝牌坊主体高为9米，宽6米。是四柱三门三楼式、高层是庑殿顶的雄伟建筑。南北两边各竖立底面长60厘米、宽40厘米刻有祥云的四根长方体石柱，四根石柱和横梁构成三门三楼的框架，四根石柱中的两根主柱东西两面清晰可见阴刻对联：“四八载抚孤风雷苦守，千百年遗范日月争光”。两根副柱东西两面各竖立着高约2米的抱鼓石等。中门庑殿顶正脊书“御赐”大字，两端平坐铁须兽、鸱鱼、海马等均匀布列。曲面顶檐下刻滴水瓦当，平板枋上置比例较大的出跳斜拱。横梁与屋檐间拼成的大长方形碑面上深雕“勒褒节孝”大字，上边横梁深雕仙鹤牡丹图，牡丹盛开，仙鹤飞舞；下边横梁深雕奇树、卷草、怪石等。北侧门庑殿顶正脊分布兽头、鸱鱼、海马。檐下滴水瓦当，平板枋上跳出斗拱，檐下横梁间雕刻麒麟、凤凰、卷草等。南侧门庑殿顶正脊分布着兽头、鸱鱼、海马等。檐下横梁间深雕八仙过海、卷草、祥云等。据说节孝坊被狂风吹塌，1958年“大跃进”时把横梁做成打坷垃用的石碾子(又称碾子)等。构件已荡然无存。

四、牌楼

节孝牌坊再向南约300米就是牌楼。牌楼是康熙年间任浙江宁波府经理司的张慎修，为张氏先祖建造的石制牌坊。牌楼主体高度为6米，宽4米，是石制两柱一门一楼式建筑。两根石柱立柱朝大路一面下边竖立着高约2米的石狮子，朝坎堦一面竖立着高约2米的抱鼓石。两根石柱朝大路一面下边阴刻“宗功启百代、祖德振千秋”对联。横梁与屋檐间拼成的大长方形碑面上深雕“张氏坟莹”四个大字。横梁深雕祥云、奇树、卷草等。庑殿顶正脊分布着兽头、鸱鱼、海马等。民国时期剩两根石柱直立，构件荡然无存。

(张松法整理 张海台供稿)



张松茂进士府邸



按照系统工程的思路，全方位、全地域、全过程开展生态环境保护建设——习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编

实现绿色发展关键要有平台、技术、手段，绿化只搞“奇花异草”不可持续，盲目引进也不一定适应，要探索一条符合自然规律、符合国情地情的绿化之路。

在内蒙古考察工作时的讲话(2014年1月26日—28日)，《人民日报》2014年1月30日

环境治理是一个系统工程，必须作为重大民生实事紧紧抓在手上。

在北京考察工作时的讲话(2014年2月25日、26日)，《人民日报》2014年2月27日

着力扩大环境容量生态空间。环境容量的基础是生态空间。这一区域环境问题突出，说明其吸附污染的空间少了。这就好比一个人的消化器官出了问题，整个身体必然会出现不适。华北地区缺水问题本来就很严重，如果再不重视保护好涵养水源的森林、湖泊、湿地等生态空间，再继续超采地下水，自然报复的力度会更大。

《在北京市考察工作结束时的讲话》(2014年2月26日)

要加强生态环境保护合作。去年已经启动了大气污染防治协作机制，还要在防护林建设、水资源保护、水环境治理、清洁能源使用等领域完善合作机制。从生态系统整体性着眼，可考虑加大河北特别是京津保中心区过渡带地区退耕还湖力度，成片建设森林，恢复湿地，提高这一区域可持续发展能力。

《在北京市考察工作结束时的讲话》(2014年2月26日)

随着我国经济社会不断发展，水安全中的老问题仍有待解决，新问题越来越突出、越来越紧迫。老问题，就是地理气候环境决定的水时空分布不均以及由此带来的水灾害。新问题，主要是水资源短缺、水生态损害、水环境污染。新老问题相互交织，给我国治水赋予了全新内涵、提出了崭新课题。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》(2014年3月14日)

我国水安全已全面亮起红灯，高分贝的警讯已经发出，部分地区已出现水危机。河川之危、水源之危是生存环境之危、民族存续之危。水已经成为了我国严重短缺的产品，成了制约环境质量的主要因素，成了经济社会发展面临的严重安全问题。一则广告词说“地球上最后一滴水，就是人的眼泪”，我们绝对不能让这种现象发生。全党要大力增强忧患意识、水危机意识，从全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的战略高度，重视解决好水安全问题。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》(2014年3月14日)

(未完待续)

中华优秀传统文化经典语句解读(五十一)

228.恬淡虚无，真气从之。

——《黄帝内经》

【释义】如果一个人能清心寡欲，就能有真气护体；精神保护得好，就不会生病。

【感悟】不过喜也不过悲，用恬淡的心态来养生。人生有所求，求而得之，我之所喜；求而不得，我亦无忧。若如此，人生哪里还会有什么烦恼可言？苦乐随缘，得失随缘，以“入世”的态度去耕耘，以“出世”的态度去收获，这就是恬淡人生的最高境界。

229.甚爱必大费，多藏必厚亡。

——老子《道德经》

【释义】过分的喜爱就必定要付出更多的代价；过于积敛财富，必定会招致更为惨重的损失。

【感悟】过于贪婪没有满足时，一旦满足，胃口就会越来越大。过分贪心的人可能每日都在费尽心机算计别人，甚至有人会选择手段走向极端。所以，我们做人不要太贪心，最好以宁静淡泊的良好心态，轻松快乐地面对生活中的得与失。

230.流水不腐，户枢不蠹。

——吕不韦《吕氏春秋》

【释义】流动的水不会发臭，经常转动的门轴不会腐烂。比喻经常运动的东西不易受侵蚀。

【感悟】生命在于运动，没有运动也就没有了生命。拥有一个健康的身体，一个良好的心态，一份美好的心情，生命才会变得丰富而且完美。

231.与其誉尧而非桀，不如两忘而化其道。

——庄周《庄子》

【释义】与其赞誉尧舜明君，指摘桀纣暴君，不如忘却是非，回归自然之道。

【感悟】少一些是非之心，多一分清静安然。说人非，伤人伤己，好话要多说，是非不要提。有修养的人凡事反省检讨自己，不会去冒犯别人，而且当别人来冒犯自己的时候，正是自己修养心性的最佳时刻。

垃圾分类 从我做起

●郭慧利

最近舆论场上最热闹的谈资当属垃圾分类了。

上海作为首个试点城市，政策一经落地，各路网友就被复杂的分类方式虐哭。

当然，也有一波网友用花式操作瞬间点爆网友眼球。还有一大波行动有章法的大妈们更是以技高一筹的分类手法，被网友膜拜。

虽说垃圾分类离我们十分遥远，但不少市民已开始关注这一问题。

1

我妈是地地道道的农村妇女，生平最见不得的就是各种浪费。她平时在公园散步、街上闲逛时，看到地上掉个饮料瓶，就赶紧捡起来，有时候拣的多了，随身还带个塑料袋，全部装起来带回家。

这样的场景相信很多人都不陌生。我们在街上闲逛时，时常看到有了年纪的大爷大妈在随手拣拾别人扔掉的饮料瓶，这中间有清洁工，也有普通的老人。有时，会有年轻人很有素质地将自己喝完的饮料瓶递给他们；有时，也有人对他们的行为嗤之以鼻，不屑一顾。

但不管别人眼光如何，这些老人的行为并不因此而改变。

2

夏季是烧烤季，一边撸串一边喝啤酒是不少人惬意的消暑方式。

在不少烧烤摊前推杯换盏过后，往往几箱啤酒就见了底。可你知道这些喝完的空啤酒瓶都去哪儿了？它们可能被经销商回收，二次灌装。也可能被送进废品回收站，等待专业厂家将其回收后再次加工使用。

身在外，这些空瓶的回收不劳我们费心，但如果是居家聚餐，这些瓶子的去向就需要我们个人来关注了。

有次去朋友家自助烧烤。大家喝完一瓶易拉罐装的饮料，随手就将瓶子扔进了垃圾筒。朋友的妈妈看到后，赶紧一一拣起。边拣边说：“这瓶子都是铝做的吧，等攒够了，可以去换个锅……”

受此影响，那一晚大家很自觉地将喝完的饮料瓶放在一旁，等老妈过来收走。

3

而在日常生活中，过去遇到拆下来的快递包装盒、吃过的外卖快餐盒、看过的旧报刊、不穿的衣服鞋子、饮料瓶、酒瓶、各类调料瓶等，我基本上都会扔到楼下的垃圾桶。被老公变魔术般的废物利用后，我逐渐改变了这一习惯。

比如快餐盒。用来放亲戚送来的糖蒜和青菜，收纳进去后再放进冰箱，既节省了空间，也防止了和其他食品串味。

比如旧报刊。放进电动车后备箱里，带孩子在外玩耍时，如遇到孩子紧急如厕，拿出来随时都能派上用场。

比如饮料瓶。作为一名医务工作者，老公时常自制诸如淡盐水、冰糖水、祛火茶等解暑饮料，存储在冰箱，既健康又解渴。

4

垃圾分类，任重道远。我们能做的，就是改变生活方式，多选择环保制品，减轻环境负担。

在垃圾分类还没有实施到我们这个小城以前，有选择性地做好简单的分类，区别对待可回收垃圾、不可回收垃圾、有毒垃圾等。

尊重清洁工的劳动，善待每一个老人的拾捡之举，用责任心铸起我们的环保利剑，为我们共同面对的环境问题，尽自己的一份微小却必不可少的力量。

